

НА СТЫКЕ НАУК

Основы социального государства: пособие / С.В. Лапина, А.П. Морова, Л.П. Арсюткина [и др.]; под науч. ред. проф. С.В. Лапиной. – Минск: БГПУ, 2008. – 130 с. ISBN 978-985-501-581-0/.

Термин «социальное государство» становится все более востребованным не только у политиков, использующих его в своих идеологических программах, но и в научных кругах. Это понятие, феномен является точкой пересечения интересов сразу нескольких наук: истории, философии, политологии, экономической теории, правоведения и, конечно же, социологии. Именно с позиции различных дисциплин и анализируется развитие социального государства в представленном учебном пособии, подготовленном коллективом авторитетных белорусских ученых и практиков. На его страницах показана историческая динамика исследуемого феномена, продемонстрированы различные варианты его реализации и трактовки. При этом авторы подчеркивают: «Социальное государство, как и любой социальный институт, имеет свои внутренние противоречия» (с. 12). Вызовы и угрозы, возникающие перед социальной сферой, системой защиты интересов граждан в условиях экономического кризиса, политической нестабильности, также не обойдены вниманием в пособии.

Уже не в первый раз предметом изучения становится опыт становления и развития белорусской социально-экономической модели. С каждой работой выводы и практические рекомендации становятся все более взвешенными и научно обоснованными. Отличительной чертой данного пособия является то, что «апробация его содержания осуществлялась в среде специалистов-практиков в области государственного управления социальной сферой» (с. 8). Авторы неоднократно подчеркивают, что в Республике Беларусь понятие «социальное

государство» – не просто отвлеченный научный термин, а нормативно-правовая категория, закреплённая в Конституции как неотъемлемая характеристика конституционного строя нашей страны.

С сожалением нужно признать, что некоторые исследования, статьи и пособия, претендующие на «идеологичность», страдают пустословием, необоснованными выводами, околонучной риторикой. Это ни в коей мере не относится к рассматриваемой книге. Несмотря на относительно небольшой объем, в ней уместились и конкретные показатели развития социальной сферы в Республике Беларусь, а также в других странах, и четкие выводы, сопряженные с реальной жизнью.

Пожалуй, нет такой отрасли социальной сферы, которую бы обошли вниманием авторы учебного пособия. Трудовые отношения и занятость населения, заработная плата и ее регулирование, социальная защита, гендерная, молодежная и семейная политика, пенсионное обеспечение и стратегия жилищной политики, совершенствование системы образования и здравоохранения, государственная политика в сфере культуры и реформирование физической культуры, спорта и туризма – вот далеко не полный перечень рассматриваемых в пособии вопросов. С положительной стороны характеризует пособие наличие практически в каждом разделе четкого научно обоснованного анализа состояния дел в рассматриваемой сфере, сравнения с мировым опытом и предложение по возможному совершенствованию или реформированию изучаемой отрасли. Учебно-методический характер книги подчеркивает приведенная программа курса «Основы социального государства» и вопросы для самоконтроля, которые окажутся весьма полезными не только для студентов, но и для многих руководителей социальной сферы.

Вадим ГИГИН,
кандидат исторических наук ■

